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102. A viz fellleti feszUltségének bemutatasa
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Veszélyességi szint : CSL1

Javasolt kisérleti forma: tanuléi kisérlet

Tanuldi szint: kezdd

Fogalmak, jelenségek: fellleti feszlltség, folyadék
Gondolkodasi képességek:

Anyagcsoportok:hidrogén és vegyluletei
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Leirasa:
Kifolyik-e a viz a poharbdl?
Anyagok: viz.

Eszkozok: 1 db pohar, gézlap, gumigydrd, irdsvetité félidbdl kivagott korong
(amely a pohar atmérdéjénél nagyobb).

A kisérlet végrehajtasa: Ontsiink tele egy poharat vizzel, helyezzink a
tetejére egy gézlapot, amit gumigyUrlvel rogzitiink (ha sztikséges, a gézlap
rogzitése utan még pétolhatjuk a vizet). A féliakorongot helyezziik a gézlappal
letakart pohar tetejére és a kezlinkkel leszoritva forditsuk fel, majd tavolitsuk el
a féliakorongot.

Tapasztalat: Ha elég ligyesek vagyunk, csak nagyon kevés viz folyik ki igy és a
gézlap megtartja a poharban levé vizet, amely csak mozgatas, razas hatasara
fog kifolyni

Magyarazat: A folyadékok kozll a viz kimagaslé belsd surlédassal
(viszkozitassal) rendelkezik. Egy rokon fogalom a fellleti feszlltség. A fellleti
feszliltség a folyadékok alapvetd tulajdonsdga, ami miatt a folyadékok a lehetd
legkisebb fajlagos fellletl alakzatot (gomb) igyekeznek felvenni, ha klilsé erdtér
nem hat rajuk. A folyadékok belsejében a folyadékmolekulak k6z6tt minden
iranybdl hat az 6sszetarté erd, a kohézid. Az azonos molekuldk kozott hatd
kohézié nagysaga egyenld, ennek megfeleléen a kohézids er6k a folyadék
belsejében kiegyenlitik egymast, ereddjik nulla. Ez a megallapitds azonban nem
vonatkozik a folyadék felszinén elhelyezkedd részecskékre. A fellleten levd
molekuldkra a sajat részecskéik vonzasa csak alulrdl hat, a felllettel érintkez6
levegl (vagy egyéb gaz, illetve g6z) molekulai altal kifejtett er6hatas ennél
Iényegesen kisebb. A folyadék fellleti rétegében a folyadékmolekulak kozott
mUkodoé kohézids erék eredbje nem zérus, hanem az a folyadék belseje felé
mutat. Ha a fenti kisérletben megforditjuk a gézlappal leszoritott vizespoharat,
akkor ez az erd a slrud gézlappal egyutt alkalmas arra, hogy a gravitacié
ellenében a fejjel lefelé forditott poharban képes legyen megtartani a vizet
mindaddig, amig mozgatassal meg nem szlintetjik ezt a kényes egyensulyt. A
kisérlet slrd drothaléval is megvalésithaté.

Biztonsagi tudnivaldk és hulladékkezelés: A kisérlet teljesen veszélytelen.

Forrasok: Kovacs L.: ,latszani is engedd...” - vizes kisérletek alsésoknak. Tanitd.
2020, 58(1-2), 14-16.
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